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Цели и задачи:

1.Формирование у учащихся патриотического сознания, активной  гражданской позиции;

2.Воспитание гуманного отношения к людям, пострадавшим от репрессий;

3.Совершенствовать коммуникативные навыки: вести диалог; формулировать вопросы;

Ход мероприятия

30 октября в России отмечается День памяти жертв политических репрессий.

 Дата была выбрана в память о голодовке узников лагерей, начавшейся 30 октября 1974 года в Мордовии, которую политзаключенные объявили в знак протеста против репрессий.

Этот день должен был бы быть днем всеобщего траура, потому что страна пережила национальную трагедию, отголоски которой ощутимы до сих пор. В мирное время люди лишались жизни или изымались из нее на длительный срок. Нравственные и физические мучения коснулись не только самих репрессированных, но и их родных и близких - отцов, матерей, жен, детей. Пострадало все общество, урон понесли целые сословия - дворяне, казаки, священнослужители, крестьяне, интеллигенция, рабочие. И началась эта трагедия не в 1937 году, на которой пришелся пик Большого террора, а сразу после октября 1917 года. Уже в первые годы пребывания большевиков у власти массовым репрессиям были подвергнуты крестьяне - участники антиправительственных выступлений, рабочие-забастовщики, члены социалистических партий и анархистских организаций, духовенство, матросы - участники Кронштадтского «мятежа» 1921 года. Уже 1918 год был отмечен расстрелом 3000 священнослужителей. В 1928 году состоялось свыше 500 казней, в 1930 году - 2500 казней (расстрелов). В 1938-1941 годах репрессировано 38900 человек, свыше 35 тысяч из них расстреляны. Всего за годы советской власти так или иначе пострадало до 200 тысяч священнослужителей. В 1918-1922 годах жесточайшими мерами - конфискацией хозяйств, ссылкой семей на спецпоселения, расстрелами повстанцев» - сопровождалось подавление крестьянских восстаний, охвативших практически всю страну (Дон, Западная Сибирь, Поволжье, Карелия и т.д.). В конце 20-х - начале 30-х годов ХХ века были осуждены более 500 тысяч крестьян. Всего за годы коллективизации «раскулачено» более одного миллиона крестьянских хозяйств, около пяти миллионов человек были высланы из родных мест на спецпоселения.  

Судебный процесс в июне 1937 года над Тухачевским, Якиром и другими военачальниками стал сигналом для массовых репрессий среди военных. Пострадали свыше 40 тысяч человек. Всего из рядов армии было «вычищено» 45 процентов командного состава как политически неблагонадежных. В годы войны и первые послевоенные годы жестоким репрессиям подверглись вышедшие из окружения, военнопленные и репатриированные советские граждане. Общее количество военнослужащих, репрессированных в годы войны, составило 994 тысячи человек, из которых 157 тысяч расстреляны. В январе 1953 года в газетах появилось сообщение «Арест группы врачей-вредителей». Так было обнародовано громкое дело, не забываемое и сегодня. Тогда журналисты восторженно описывали «подвиг скромного врача» Лидии Тимашук, якобы разоблачившей «убийц в белых халатах». Менее чем через месяц после смерти Сталина «дело врачей» было прекращено. Уже в предвоенные годы началось массовое выселение целых народов. Жертвами депортации стали поляки, курды, корейцы, буряты и другие народы. 3,5 миллиона исчисляется количество репрессированных по национальному признаку с середины 1940-х по 1961 год. Силой, под страхом расстрела, выселялись из Поволжья, Москвы, Московской области и других регионов лица немецкой национальности. Были выселены из родных мест калмыки, крымские татары и другие народы. Депортация коснулась 14 народов целиком и 48 - частично. В послевоенные годы беспощадно подавлялись любые открытые антиправительственные выступления, например, волнения рабочих в Новочеркесске в 1962 году, вызванные повышением цен при одновременном снижении заработной платы. 
Основным объектом репрессивной политики режима в 1960-1980-е годы явилось «диссидентство». За период с 1967 по 1971 год органами КГБ было «выявлено» более трех тысяч группировок «политически вредного характера», 13,5 тысяч членов которых были репрессированы. С середины 1950-х годов для борьбы с инакомыслием стала широко использоваться психиатрия. Всего в период с 1921 по 1953 год органами ВЧК, ОГПУ, НКВД, МВД (то есть во внесудебном порядке) по политическим мотивам было подвергнуто репрессиям свыше четырех миллионов человек, в том числе осуждены к высшей мере наказания около 800 тысяч человек. В количественном отношении пик репрессий пришелся на 1937-1938 годы, когда за два года по известной 58-й статье («контрреволюционные преступления») были осуждены 1,3 миллиона человек, из которых свыше половины расстреляно. 
Реабилитация жертв политических репрессий началась в СССР в 1954 году. В середине 1960-х эта работа была свернута и возобновилась лишь в конце 1980-х годов. День памяти жертв политических репрессий в России впервые был отмечен в 1991 году в память о голодовке узников лагерей в Мордовии, начавшейся 30 октября в 1974 году. Президентом России, правительством РФ несколько лет назад приняты и выполняются постановления, направленные на поддержку жертв репрессий, созданы специальные комиссии по делам реабилитированных. 30 октября – День памяти жертв политических репрессий.
День памяти жертв политических репрессий установлен Постановлением Верховного Совета РСФСР от 18 октября 1991. 
Ежегодно 30 октября в нашей стране проводятся мероприятия, посвященные памяти жертв политических репрессий.
Пропащее время, сгоревшие души,
Твоих дочерей и сынов самых лучших,
Страна, запалившая вечный костёр,
И пеплом погибших устлала простор
Бескрайних лесов и полей, и степей,
Где в тысячах страшных твоих лагерей,
Сжигалось и время, и души, и жизни,
В чадящих кострах нескончаемой тризны
30 октября выбрано президентом РФ в качестве Дня жертв репрессий не случайно. В этот день в 1972 г. в мордовском лагере умер Юрий Галансков, получивший срок за свой протест против лишения свободы Синявского и Даниеля - писателей, осуждённых за опубликование своих рассказов за рубежом (по мнению властей, эти рассказы «порочили советский государственный и общественный строй») 
Через 2 года, в октябре 1974 г. группа соузников Галанскова сумела передать на волю предложение отмечать во всём мире этот день как День политзаключённых. Что и было принято мировым сообществом. И исполнялось и в советских лагерях - посредством голодовок - несмотря на неминуемые карцеры, запреты свиданий, переводы на тюремный режим и прочие прелести. 
Указ президента ознаменовал разрыв нового государства с советским репрессивным режимом. 
Вспомним что же такое политические репрессии? 
Политические репрессии — различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам, в виде лишения жизни или свободы, выдворения из страны и лишения гражданства, направления в ссылку, высылку и на спецпоселение, в случае признания человека/группы людей социально опасными для государства или политического строя.
То есть политические репрессии это – когда власть карает людей, за какие-то их действия против неё – так?
Но были ли репрессии в нашем государстве оправданными?
Для того, чтобы разобраться в этом вопросе нужно понять, с каким периодом времени в России связывают понятие «политические репрессии»? Вот как описывала этот период великая русская поэтесса Анна Ахматова:
Застонали филины да совы, 
По точилу заскребли ножи… 
…Времена Емельки Пугачева! 
Кровь… Разбой… Кощунства… Грабежи. 
Злоба, как повернутые реки, 
Затопила души и умы… 
В бурой пене гибнут человеки… 
Складывают дьяволу псалмы…
В период политических репрессий стало актуальным словосочетание «Враг народа», тысячи людей признавались врагами народа. Иногда аресты и обвинения были оправданными, а иногда людей осуждали на основании не обоснованных доносов.
Но вспомним репрессии это - когда власть карает людей, за какие-то их действия против неё – так? Между тем, подавляющее большинство тех, кого мы сегодня вспоминаем, ни о каких действиях против власти и не помышляли.
 Ни тысячи инженеров, арестованных в связи с “шахтинским делом”; ни сотни тысяч замученных, расстрелянных, загубленных в 1937 – 1938 гг. партийцев, наивно веривших, что они – ум, честь и совесть эпохи строят светлое будущее для всех трудящихся; ни миллионы крестьян, поверивших “новой экономической политике”, объявленной в 1921 году и оказавшиеся через 7 лет жертвами “политики ликвидации кулачества как класса”. 
Не боролись против власти ни расстрелянные маршалы и генералы – почти весь советский генералитет, 
ни поэты: Гумилёв, Табидзе, Смеляков, Заболоцкий; 

ни артисты – Русланова, Дворжецкий, Михоэлс, 
ни автор траектории будущего американского полёта на Луну Кондратюк, или будущий руководитель советской космической программы Королёв, или самолётостроитель Туполев,  

ни генетики Вавилов, Пантин, Тимофеев–Ресовский, 

ни наш физик Румер, астроном Козырев, историк Гумилёв, 

ни поголовно уничтоженный еврейский антифашистский комитет, 

ни жертвы послевоенного “ленинградского дела”, 

не говоря уже о миллионах пленных солдат…

“Об условиях содержания заключённых”
Караганда, Норильск и Магадан…
Им нет числа, от века и доныне,
И шествует печальный караван
По голой, обезлюдевшей пустыне
Крупнейшие лагеря, в которых отбывали наказания заключённые, находились на Соловках и на Колыме. Условия содержания заключённых в этих лагерях привели к большим человеческим жертвам. Охрана на Соловках состояла из сотрудников ОГПУ, уличённых в прегрешениях по службе и отправленных на Соловки для исправления. И они творили там произвол. Новых заключённых встречали словами: “Здесь не Советская республика, а Соловецкая! Усвойте! Нога прокурора ещё не ступала на соловецкую землю, и не ступит! Знайте! Вы сюда присланы не для исправления! Горбатого не исправишь”.
Выпускался свой журнал “Соловецкие острова”. А с 1926 г. на него была объявлена Всесоюзная подписка. Существовал и свой драматический коллектив, потому что там сидело очень много деятелей культуры. А ботаники и искусствоведы состояли в Соловецком обществе краеведов.
На Колыме в разные годы отбывали наказание 2,5 млн. человек, из них погибло 950 тыс. человек.
Умирали от истощения и связанными с ним болезнями.Размер пайка стал для лагерной администрации главным средством заставить заключённых до конца выкладываться на работе. Ударникам полагался усиленный паёк и возможность досрочного освобождения, а тем, кто не выполнил норму, безжалостно паёк урезали. С 1938 г. начали проводить массовые расстрелы, тем самым избавились от неугодных заключённых.
От Москвы и до самых окраин, 
До далёкой реки Колымы,
Рыл каналы – великий вождь Сталин,
Миллионы копали. И мы,
Наши прадеды рыли, и деды,
Рыли матери, рыли отцы,
И ковали, ковали победы – 
Жертвы, сироты, вдовы, вдовцы
Годы “Большого террора” (1937-38 гг.) унесли неизвестное до сего времени количество жизней наших соотечественников. Поражают даже официально опубликованные итоги этой компании: 1 344 923 арестованных, 681 692 расстрелянных. Но по неофициальным данным в период с 1917 по 1953 год было осуждено около 4 млн. чел., из них около 800 тыс.чел было приговорено к высшей мере наказаний. Вдумайтесь в эти цифры! Это население огромного города!!! А ведь среди осужденных, как мы говорили, были ученые, писатели, музыканты, артисты, военноначальники и многие другие умнейшие люди советского общества.
Это было, когда улыбался
Только мёртвый, спокойствию рад.
И ненужным привеском болтался
Возле тюрем своих Ленинград.
И когда, обезумев от муки,
Шли уже осуждённых полки,
И короткую песню разлуки
Паровозные пели гудки,
Звёзды смерти стояли над нами,
И безвинная корчилась Русь
Под кровавыми сапогами
И под шинами чёрных марусь.
Но чем же были обусловлены политические репрессии? Политические репрессии в России начались сразу после революции 1917 года. Период 19181921 год называют периодом «Красного террора». С началом принудительной коллективизации сельского хозяйства и ускоренной индустриализации в конце 1920-х — начале 1930-х годов, а также укреплением личной власти Сталина репрессии приобрели массовый характер. Особенного размаха они достигли в1937—1938 годы.
Политические репрессии имеют несколько причин и категорий:
Первая категория – это люди, арестованные по политическим обвинениям органами государственной безопасности (НКВД–КГБ) и приговоренные судебными инстанциями к смертной казни или заключению в лагерях или к ссылке. Как правило, это были либо люди, открыто выражавшие несогласие с политикой Сталина, либо люди, имевшие дворянское происхождение и являющиеся лишним упоминанием о царской власти, либо же люди, случайно попавшие в ряды противников режима из-за случайного высказывания или анонимного доноса.
Вторая массовая категория репрессированных по политическим мотивам – крестьяне, высланные с места жительства в ходе кампании «уничтожения кулачества как класса», в период с 1930–1933 гг., по разным оценкам, вынужденно покинули родные деревни от 3 до 4,5 миллиона человек. Меньшая часть из них были арестованы и приговорены к расстрелу или к заключению в лагерь. 1,8 миллиона стали «спецпоселенцами» в необжитых районах Европейского Севера, Урала, Сибири и Казахстана. Остальных лишили имущества и расселили в пределах своих же областей. Кроме того, множество крестьян бежали из деревень в большие города и на индустриальные стройки, спасаясь от репрессий, коллективизации и массового голода, ставшего последствием сталинской аграрной политики и унесшего, по разным оценкам, жизни от 6 до 9 миллионов человек.
Третья массовая категория жертв политических репрессий – народы, целиком депортированные с мест традиционного расселения в Сибирь, Среднюю Азию и Казахстан. Наиболее масштабными эти административные депортации были во время войны, в 1941–1945 гг. Одних выселяли, как потенциальных пособников врага (немцы), других обвиняли в сотрудничестве с немцами во время оккупации (крымские татары, народы Кавказа). Общее число высланных и мобилизованных в «трудовую армию» составило до 2,5 миллиона человек. 
Но неужели все репрессированные и депортированные так и остались «врагами народа»?
Некоторое количество жертв репрессий было освобождено и реабилитировано ещё в конце 1930-х, а также в первые месяцы Великой Отечественной войны.
В 1954 году началась массовая реабилитация политических заключенных, за отсутствием состава преступления были реабилитированы около 750 тыс.человек!!!!! а к 1 апреля 1959г. в тюрьмах и лагерях оставалось лишь 11 тыс.человек. 
Процесс реабилитации был возобновлён в 1988-89 годах по инициативе М. С. Горбачёва были пересмотрены еще дела на 856 тыс. человек, по ним около 90% реабилитированы.
От Москвы и до самых окраин, 
До далёкой реки Колымы,
Рыл каналы – великий вождь Сталин,
Миллионы копали. И мы,
Наши прадеды рыли, и деды,
Рыли матери, рыли отцы,
И ковали, ковали победы – 
Жертвы, сироты, вдовы, вдовцы

И по сотням чудовищных строек,
Сотни тысяч – на каждый канал,
Раскулаченных, сосланных – втрое,
Миллионов замученных – вал,
По стране, покрасневшей от крови,
По каналам – плывём в никуда,
Но покаяться мы – не готовы,
Значит, нам не спастись никогда
18 октября 1991 года вступил в силу Закон РСФСР № 1761-1 „О реабилитации жертв политических репрессий“ и одновременно установлен «День памяти жертв политических репрессий» - 30 октября.
Интернет - ресурсы
1. http://lists.memo.ru/
2. https://ru.wikipedia.org
3. http://nsportal.ru/npo-spo/obrazovanie-i-pedagogika/library/2015/06/11/den-pamyati-zhertv-politicheskih-repressiy
4. http://forum.vgd.ru/50/28919
5. https://ria.ru/society/20081030/154079533.html
6. https://ru.wikipedia.org/wiki
7. http://shalamov.ru/
8. http://www.people.su/25508
Приложение

	Королёв Сергей Павлович
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Легендарный инженер-контруктор, благодаря его разработкам Советский Союз первым отправил человека в космос и запустил первый искусственный спутник Земли, Королев занимался разработкой баллистических ракет, проектом орбитальной станции, запуском космических аппаратов на Луну
Королев был арестован 27 июня 1938 года. Приговорён Военной Коллегией к 10-ти годам лишения свободы. Год провёл в Бутырской тюрьме. На допросах подвергался жестоким пыткам и избиениям в результате которых Королёву сломали челюсти (также получил сотрясение мозга). В 1939 году попал на Колыму на золотой прииск Мальдяк, где был занят на так называемых «общих работах». Осенью1940 года он был переведён в новое место заключения — московскую спецтюрьму НКВД, где создавал свои гениальные разработки под руководством А. Н. Туполева
Королёв был генератором многих неординарных идей и прародителем выдающихся конструкторских коллективов, работающих в области ракетно-космической техники, его вклад в развитие отечественной и мировой пилотируемой космонавтики является решающим. Можно только удивляться многогранности таланта Сергея Павловича, его неиссякаемой творческой энергии. Он является первопроходцем многих основных направлений развития отечественного ракетного вооружения и ракетно-космической техники. Трудно себе даже представить, какого уровня достигла бы она, если бы преждевременная смерть Сергея Павловича не прервала творческий полёт его мыслей.
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Туполев Андрей Николаевич
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Известнейший советский авиаконструктор, академик, генерал-полковник-инженер. Под руководством Туполева спроектировано свыше ста типов самолётов. На его самолётах установлено 78 мировых рекордов, выполнено около 30 выдающихся перелётов. 21 октября 1937 года Туполев был арестован по обвинению во вредительстве и шпионаже. Вместе с ним была арестована вся верхушка Центрального конструкторского бюро и директора большинства авиационных заводов. Многие из них были расстреляны. В заключении Туполев работал в закрытом конструкторском бюро, которую сами заключенные и в последствии народ называли Туполевская шарага.
Русланова Лидия Андреевна
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Лидия Русланова была одной из самых популярных исполнителей в СССР, а её исполнение русских народных песен считают эталонным. Она обладала красивым и сильным голосом широкого диапазона. Она создала свой стиль исполнения народных песен, которые собирала всю жизнь. Среди наиболее популярных её песен: «Степь да степь кругом», «Златые горы», «Валенки» также Лидия Русланова одной из первых исполнила «Катюшу».
Лидии Руслановой было предъявлено обвинение по статье «Антисоветская пропаганда». Помимо этого её обвинили в «грабеже и присвоении трофейного имущества в больших масштабах», а именно, что в конце войны, опустошая жилища отступавших немцев, муж Руслановой перевёз себе в Москву большое количество мебели, картин, драгоценностей.
Русланова виновной себя не признавала. В январе 1949 года выходит распоряжение о наложении запрета на песни Руслановой.
28 октября 1949 года Лидия Русланова была приговорена к 10 годам исправительно-трудовых лагерей с конфискацией имущества.
Лидию Русланову отправили работать в лагерь Иркутской области. Заключённые должны были строить первую ветку Байкало-Амурской железнодорожной магистрали (БАМ). Русланова ходила на работу с охраной — двумя людьми из освобождённых заключённых. Когда по реке Лене шла баржа, на которой перевозили заключённых, люди, работавшие вдоль берегов, слушали, как по воде расстилается сильный женский голос, поющий русские народные песни. «Русланова поёт, Русланову опять переводят», — говорили люди…
31 июля 1953 года Лидия Русланова реабилитирована.
Вавилов Николай Иванович
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Известный учёный-генетик, ботаник, селекционер, географ, академик. Организатор и участник ботанико-агрономических экспедиций, охвативших большинство континентов (кроме Австралии и Антарктиды), в ходе которых выявил древние очаги формообразования культурных растений. 

Создал учение о мировых центрах происхождения культурных растений. Обосновал учение об иммунитете растений, открыл закон гомологических рядов в наследственной изменчивости организмов. Внёс существенный вклад в разработку учения о биологическом виде. Под руководством Вавилова была создана крупнейшая в мире коллекция семян культурных растений. Он заложил основы системы государственных испытаний сортов полевых культур. Сформулировал принципы деятельности главного научного центра страны по аграрным наукам, создал сеть научных учреждений в этой области. 

Николай Иванович погиб в годы сталинских репрессий. На основании сфабрикованных обвинений был арестован в 1940 году, а в 1941 году — осуждён и приговорён к расстрелу, который впоследствии был заменён 20-летним сроком заключения. В 1943 году умер в тюрьме. В 1955 году посмертно реабилитирован.
Заболоцкий Николай Алексеевич
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	НЕ ПОЗВОЛЯЙ ДУШЕ ЛЕНИТЬСЯ 

Не позволяй душе лениться!
Чтоб в ступе воду не толочь,
Душа обязана трудиться
И день и ночь, и день и ночь!

Гони ее от дома к дому,
Тащи с этапа на этап,
По пустырю, по бурелому
Через сугроб, через ухаб!

Не разрешай ей спать в постели
При свете утренней звезды,
Держи лентяйку в черном теле
И не снимай с нее узды!

Коль дать ей вздумаешь поблажку,
Освобождая от работ,
Она последнюю рубашку
С тебя без жалости сорвет.

А ты хватай ее за плечи,
Учи и мучай дотемна,
Чтоб жить с тобой по-человечьи
Училась заново она.

Она рабыня и царица,
Она работница и дочь,
Она обязана трудиться
И день и ночь, и день и ночь!


19 марта 1938 г. Заболоцкий был арестован и затем осуждён по сфабрикованному делу за антисоветскую пропаганду. От смертной казни его спасло то, что, несмотря на тяжелейшие физические испытания на допросах, он не признал обвинения в создании контрреволюционной организации. Часть срока он отбывал на Дальнем востоке в районе Комсомольска-на-Амуре; затем в Кулундинских степях.
