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Цели: 
- познакомиться с открытиями, изобретениями и конструкторскими находками, ставшими решающими факторами в деле Победы и принесшие славу и приоритет советской науке;

- обосновать значимость вклада советских ученых в дело Великой Победы.  
Задачи:

= развивающая: развивать аналитическое мышление на исторических примерах, развивать интерес к физике, военной технике и отечественной истории.
- воспитательная: воспитывать патриотизм, интернационализм, чувство гордости за достижения отечественной науки и техники, а также народа, самоотверженно работавшего в тылу на Победу.
Оборудование: компьютер, проектор, экран.
Ход  мероприятия:
Вступительное слово. Война предъявила к каждому жителю нашей страны предельно суровые требования, страна нуждалась в массовом героизме. Героями были и учёные - математики и физики, механики,  которые в самые кратчайшие сроки решали сложнейшие математические  и физические  задачи, связанные с проблемами военной тактики, военной  стратегии, военной техники тех лет. Какой бы новый вид вооружения не создавался, он обязательно опирался на физические законы. О них мы расскажем на нашей конференции «Наука ковала Победу». 

Ведущий ( слайд2)
Великая Отечественная война 1941-1945 годов, выпавшая на долю нашего народа, явилась для него суровым испытанием силы духа,  стойкости  и  воли  к  победе.  
( СЛАЙД 3)

Граждане  нашей  страны  в  эти годы проявили невиданный  героизм и мужество, вся страна превратилась в единый боевой лагерь. Беспримерные подвиги в сражениях  с  немецко-фашистскими  захватчиками  покрыли  неувядаемой  славой боевые  знамёна наших доблестных Вооружённых Сил. Героический труд рабочих, колхозников и интеллигенции в тылу дал возможность обеспечить фронт всем необходимым для разгрома врага. 
( СЛАЙД 4)

Отечественная наука и техника тоже встали на военную вахту.  Как  писал  выдающийся  физик  и  организатор  науки  Сергей Иванович Вавилов, «...научная   громада – от  академика  до  лаборанта и механика – направила без промедления  все  свои усилия, знания и умения на прямую или косвенную помощь фронту.» 
Патриотический  лозунг «Всё  для  фронта,  всё  для  победы!» определил главный смысл работы каждого нашего человека, каждого  учёного,  конструктора,  инженера.  
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Ряд  ведущих  физиков – Пётр Леонидович Капица, Анатолий Петрович Александров, Абрам  Фёдорович  Иоффе–  вошли  в  состав  различных  комиссий, созданных Академией наук СССР для планирования и координации оборонных научно-технических исследований. 
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( СЛАЙД 5) 
Физики-теоретики от  вопросов о внутриядерных силах и квантовой электродинамики перешли  к  вопросам  баллистики,  военной  акустики,  радио.  Экспериментаторы,  отложив  на  время  острейшие вопросы космической радиации, спектроскопии,  занялись дефектоскопией, заводским  спектральным  анализом,  радиолокацией... 
Во многих случаях физики работали непосредственно на фронте, испытывая  свои  предложения  на  деле,  немало  физиков  пало  на поле брани, защищая Родину».

 Доклад1 «Размагничивание кораблей» 
24 июня 1941 года в 2 часа 41 минуту в устье Финского залива подорвался на мине эсминец «Гневный» (слайд 6). В 4 часа 21 минуту в этом же районе подорвался на мине крейсер «Максим Горький» (слайд 7).
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Противник уже в первые дни войны создал серьезную минную угрозу у выхода из советских военно-морских баз и на основных морских путях сообщения, использовав в общей сложности 1060 якорных ударных мин и 160 донных неконтактных мин.

Для взрыва магнитной мины не требуется непосредственного соприкосновения ее с корпусом корабля. Взрыватель срабатывает от воздействия на него магнитного поля судна.

Известно, что стрелка компаса отклоняется, если к нему поднести железный предмет. Отклонение подобной стрелки, помещенной внутри мины, можно использовать для замыкания контакта взрывателя. Взрыв мины будет происходить в момент нахождения корабля над ней.
Мины обычно сбрасывали на парашюте с самолёта в различных местах моря. После падения в воду парашют автоматически отделялся от мины, и она погружалась на дно, где и «поджидала» корабль. 
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Перед физиками была поставлена задача – создать эффективный метод защиты кораблей от этих мин. Её решение было возложено на Ленинградский физико-технический  институт,  а  возглавил  работы Анатолий Петрович Александров (слайд 8). 
Для  экспериментов по  размагничиванию  больших  кораблей был  выделен линкор «Марат» (слайд 9). 

Именно на этом крупнейшем корабле нашего военно-морского флота при помощи размагничивающей обмотки тока физикам удалось в десятки  раз уменьшить магнитное поле. 
Известно, что земной шар создает вокруг себя магнитное поле, небольшое по величине, но если в этом поле находится, например, корабль из нескольких тысяч тонн стали, то магнитное поле увеличивается в несколько десятков раз. Это способно привести в действие механизм, поворачивающийся под влиянием магнитной силы и замыкающий электрическую цепь.
Если в эту цепь включить детонатор, погруженный во взрывчатое вещество мины, которая лежит на дне моря, то она взорвется на расстоянии под действием магнитного поля корабля.
Для размагничивания – на кораблях специальным образом располагали большие катушки из проводов, по которым пропускался электрический ток. Он порождал магнитное поле, которое компенсировало поле корабля, т.е., образовывалось поле прямо противоположного направления.
(СЛАЙД 10)

На основании этих опытов командование  издало приказ об организации бригад по установке размагничивающих устройств на всех кораблях флота. Уже в августе 1941 года основное боевое ядро кораблей на всех действующих флотах и флотилиях было защищено от магнитных мин противника.  Боевая практика показала высокую эффективность разработанного метода размагничивания. Благодаря  самоотверженному  труду  учёных-физиков  и  военных  моряков  для  Родины были сохранены сотни кораблей и многие тысячи человеческих жизней. Ни один корабль, снабженный защитной системой, не подорвался на магнитных минах. (СЛАЙД 11)
(СЛАЙД 12)
Ведущий.
Ученых страны ждало серьезное испытание: враг наступал; его армии неумолимо двигались на восток. С первых дней войны по решению ЦК партии и Государственного Комитета Обороны началась эвакуация научных учреждений и вузов, прежде всего из прифронтовой полосы в отдаленные от нее места. Она была объявлена важнейшим государственным делом: нужно было, во что бы то ни стало сохранить и ученых, и научную базу страны. Поэтому физические, физико-технические, химические научные институты и вузы, а также президиум Академии наук были вывезены в эвакуацию в Казань. 
(СЛАЙД 13) 
2 доклад «Самолеты» 
Первые воздушные бои Великой Отечественной. Устаревшие советские самолеты не в силах сдержать атак немцев. Но тут в русском небе появляется незнакомый истребитель. Фашисты путают его со своим  . Неизвестный самолет очень маневренен, обладает большой скоростью. Но главное он очень живуч. Русский успешно выдерживает огромное количество прямых попаданий, но все равно остается в воздухе. А затем дерзко атакует. Немецким пилотам ясно – у них появился достойный противник. Это был самолет Ла – 5. (СЛАЙД 14) 
Авиаконструктор Семен Алексеевич Лавочкин. (СЛАЙД 15)
Легкий в управлении, скоростной он проявил себя как отличный боец. Шок от появления Ла – 5 настолько велик, что немецким летчикам приходит директива: «Атаковать только превосходящими силами».
 Ла-5 — одномоторный истребитель-моноплан. Одноместный, с закрытой кабиной, деревянным каркасом с матерчатой обшивкой и деревянными лонжеронами крыла.
При модификации этого самолета, конструкторы ориентировались на новый перспективный мотор воздушного охлаждения М-82 А.Д.Шевцова. При создании этого самолета конструкторы реализовали все мероприятия по улучшению аэродинамики.
При проектировании  самолета Семен Алексеевич предложил использовать новый материал – дельта древесину. Тонкие листы деревянного шпона слой за слоем проклеивались специальным составом, после чего по прочности они не уступали металлу. Пропитка наделяла дерево еще одним свойством – устойчивостью к воздействию открытого пламени.
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В ходе испытания скоростных машин  лётчики  столкнулись  с  явлением флаттера – внезапного разрушения  самолёта из-за появления интенсивных вибраций (слайд 16). 

Они  возникают при достижении некоторой скорости, зависящей от характеристик данного самолета.

Группа  Мстислава Всеволодовича Келдыша (слайд 17), изучив это явление, разработала надёжные меры по предупреждению флаттера. В результате такой  работы наша  авиация не  знала потерь,  связанных  с  этим  явлением, и появилась  возможность значительно увеличить скорость и маневренность самолётов. Исследования Келдыша легли в основу нового раздела науки о прочности авиационных конструкций.
Ла-5 стали поступать в строевые авиачасти во второй половине 1942 года. Лётчики быстро оценили новый самолёт как очень хороший, а техники были довольны отсутствием системы водяного охлаждения, которая причиняла много неудобств в полевых условиях. Боевое крещение Ла-5 получил под Сталинградом.

Всего было построено 10000 самолетов Ла-5.
(Слайд 18)
Семён Алексеевич Лавочкин писал: «Я не вижу моего врага – немца-конструктора,  который  сидит  над  своими  чертежами...  в  глубоком  убежище. Но,  не видя его, я воюю с ним. Я знаю, что бы там ни придумал немец, я обязан придумать лучше. Я собираю всю мою волю и фантазию, ... все мои знания и опыт ..., чтобы в день, когда два новых самолёта – наш и вражеский – столкнулись в военном  небе, наш оказался победителем» 
Так думал не только Лавочкин, но и каждый создатель боевой отечественной техники. (слайд 19).
В годы войны были пущены в серийное производство следующие новые модернизированные самолеты:
Истребители высокого класса Ла – 5 конструкции Семена Алексеевича Лавочкина.

Двухместный штурмовик Ил – 2 конструкции Сергея Владимировича Ильюшина.

(видео фильм об Ил – 2)
Самый легкий и маневренный истребитель Як – 3, созданный в конструкторском бюро Александра Сергеевича Яковлева.

Пикирующий бомбардировщик Ту – 2 – детище конструкторского бюро Андрея Туполева.

 (видео о самолетах)
Ведущий. (слайд 21)
Страшное время блокады Ленинграда ставило перед учеными свои задачи.
Доклад 3 «Дорога жизни» 

29 месяцев, почти два года,  Ленинград был во вражеском кольце. И в деятельности  ленинградских ученых в блокадное время есть эпизод, связанный с “Дорогой жизни»  - автотрассой, пролегающей по льду замерзшего Ладожского озера, связывающей окруженный врагом город с Большой землей.
Обнаружилось совершенно необъяснимое обстоятельство: когда грузовики шли в Ленинград максимально нагруженные, лед выдерживал. а на обратном пути, когда они  вывозили больных и голодных людей, т.е., имели значительно меньшую массу, лед часто ломался, и машины проваливались под лед.

Перед учеными была поставлена задача:  выяснить, в чем дело и избавить от этой опасности.

Руководил исследованиями Павел Павлович Кобеко.

Было установлено, что главную роль играют деформация льда и распространяющиеся от нее по льду упругие волны. Причем, их характеристики зависят от скорости движения транспорта: критическая скорость  35 км/ч. Если транспорт шел со скоростью, близкой к скорости распространения  ледовой волны, то даже одна машина могла  вызвать резонанс и пролом льда.    Большую роль играла интерференция волн сотрясений, возникающих при встрече машин или обгоне: сложение амплитуд колебаний вызывало разрушение льда.
 (слайд 22)
Академик Абрам Федорович Иоффе высоко оценил значение проведенных на трассах ледовых экспериментов. Он писал: «Указанные работы позволили повысить продолжительность  ледовых коммуникаций, увеличить общее число пропускаемых грузов при одновременном снижении аварийности.   Они впервые дали возможность решать вопросы, связанные с выносом на лед зимней обороны и зенитной артиллерии.   Начиная с зимы 1943 года, все перевозки по льду осуществлялись по официально утвержденным нормативам, являющимся практическими выводами из указанных  исследований…» В ночь с 18 на 19 января блокада  Ленинграда была прорвана.
Учёный Кобеко известен не только своими изобретениями для обороны, но и заботой о жителях блокадного Ленинграда: сверх всего он придумал способ извлечения из красок льняного масла, которое драгоценными капельками добавляли к пайку. Во время Великой Отечественной войны Павел Павлович получил тяжёлую контузию и повреждение черепа, но остался в строю.

Ведущий (слайд 23)
Грозным оружием военного периода явился созданный советскими учеными и конструкторами гвардейский миномет БМ-13, широко известный под названием «Катюша». (видео)

Доклад 4.  «Партизанский котелок, радиолокация». Костин А.
 (слайд 25)

Немалый вклад в развитие радиотехнических средств и установок,  предназначенных для военных целей, внёс в годы Великой Отечественной войны академик Абрам Фёдорович Иоффе, который в то  время  являлся  председателем  комиссии  по  научно-техническим  военно-морским  вопросам. 
Специально для партизанских отрядов им был разработан термоэлектрогенератор с нагревом от костра, служивший источником питания для радиоприёмников и передатчиков. Его мощность доходила до 15 Вт. Он состоял из нескольких термоэлементов, крепившихся к дну солдатского котелка. В котелок наливалась вода, который ставился на костёр (слайд 26). Вода определяла температуру одних спаев, а температуру других «задавало» пламя костра, нагревающее дно котелка. Перепада температур в таком случае в 250-300 градусов хватало для надёжного обеспечения питания переносной радиоаппаратуры партизан.  Подобный  термогенератор  прост  в изготовлении,  удобен  в эксплуатации и к  действию его можно было привести в любое время. Модификации этого термоэлектрогенератора, подогреваемые керосиновыми лампами, долгие годы верой и правдой служили для питания радиоприёмников в дальних городах и сёлах.
(слайд 27)

Практические рекомендации Абрама Фёдоровича Иоффе, подкреплённые теоретическими разработками академиков Леонида Исааковича Мандельштама, Николая Дмитриевича Папалекси  и Владимира Александровича Фока нашли  своё  воплощение  и в реализации  идеи  по  радиообнаружению  самолётов.  Учёные создали такую технику, которая позволила осуществлять точное обнаружение воздушных целей на дальних подступах  от  военных  и  гражданских  объектов   независимо  от  состояния  погоды.
 (слайд 28)

Первая отечественная радиолокационная установка была создана в лаборатории академика Юрия Борисовича Кобзарева.
Она позволяла  обнаруживать  и пеленговать  вражеские  самолеты на расстояниях от 100 до 145 км (слайд 29). Это давало возможность основательно подготовиться к отражению воздушных атак противника, давая  мощный  отпор  попыткам  прицельного  бомбометания  по  запланированным  врагом объектам.  Благодаря  надёжной  работе  радиолокаторов,  только  над  Москвой  враг  потерял 1300 самолётов. 
Доклад 5. «Сварочный трактор» (слайд 30)

В конструкторских бюро танкостроителей полным ходом шла напряженная творческая работа. Результатом этой работы стал тяжелый танк ИС – 2 созданный в 1943 году под руководством инженера Котина Жозефа Яковлевича. (слайд 31)

Создание ИС-2 явилось блестящим научно-техническим достижением. Эта машина была признана одной из самых удачных и совершенных в истории научной  военной техники.

Для ИС – 2 был сконструирован ряд новых агрегатов: планетарный механизм поворота башни, более совершенная силовая передача.

Танк имел мощное вооружение: пушку 122 миллиметрового калибра и 4 пулемета. На базе этого танка в 1944 году было создан ряд тяжелых самоходных артиллерийских установок, появление которых на полях сражений похоронило надежды гитлеровских захватчиков на техническое превосходство их танков «пантер» и «тигров».

Суровые условия войны требовали десятки тысяч танков. Препятствием к увеличению выпуска танков стали бронекорпуса, которые необходимо было сваривать. Чтобы выполнить эту работу ручной дуговой сваркой, нужны были сотни, тысячи высококвалифицированных сварщиков. Даже в мирное время опытных сварщиков не хватало.

Подготовить в кратчайший срок необходимое количество специалистов было невозможно. Из создавшегося положения был только один выход – автоматизация процесса сварки. (слайд 32)

В это трудное время академик Евгений Оскарович Патон начал разработку технологии автоматической сварки брони под флюсом. Эта задача была успешно решена: выбраны сварочные материалы, разработан флюс, созданы сварочное оборудование и технология сварки.

Производительность автоматической сварки не шла ни в какое сравнение с производительностью других методов сварки.

Автоматы скоростной сварки (АСС) позволили снизить трудоёмкость изготовления корпуса танка Т-34 в восемь раз, а также не требовали от рабочих высокой квалификации, глубоких специальных знаний и больших физических усилий, поэтому автосварщиками могли работать подростки и женщины-разнорабочие. 
За выдающиеся достижения, ускоряющие производство танков и металлоконструкций, Евгению Оскаровичу Патону было присвоено звание Героя Социалистического Труда. 
Видео «История создания Т-34».

Ведущий
Учёные,  работавшие  в  различных  областях  науки  и  техники  и  ковавшие общенародную победу  в  смертельной битве со  злейшим врагом человечества – фашизмом,  проявляли  безграничный  патриотизм и  огромную  любовь  к Отчизне,  стойкость и личное  мужество. Было сделано множество открытий приблизивших победу.

Доклад 6. «Дефектоскопы, бронестекло, оптические приборы». 

В  1942-1943  годах  под  руководством  профессора  Исаака Ильича Китайгородского (слайд35)  была  решена сложнейшая  научно-техническая  задача – разработан  рецепт  получения  бронестекла,  прочность  которого  в 25  раз  превосходила  прочность  обычного  стекла. На  его  основе  удалось создать  прозрачную  пуленепробиваемую  броню  для  кабин  самолётов (слайд 36). Наши  лётчики получили возможность более безопасного обзора пространства во время боя. 
Коллективы Государственного оптического института под руководством Сергея Ивановича Вавилова (слайд 37) и Института точной механики и оптики провели ряд исследований, которые способствовали обеспечению нашей армии, авиации и флота первоклассными оптическими приборами – дальномерами, стереотрубами, биноклями, перископами, прицелами, различными объективами для аэрофотосъёмки, полётными очками для военных лётчиков, светящимися люминесцентными составами, первыми опытными образцами люминесцентных ламп для подводных лодок и т.д.. 
Яков  Савельевич  Шур и Сергей  Васильевич Вонсовского (слайд 38), которые внедрили на одном из Уральских  заводов снарядов дефектоскопы, позволяющие контролировать качество корпусов  артиллерийских  снарядов.  После  внедрения  приборов,  учёные  перепроверили  горы ранее отбракованных корпусов и рекомендовали их к использованию на фронте, полагая, что визуально замеченные на корпусах царапины и волосовины не затрагивают целостность всего  корпуса  и  могут  выдержать  давление  газов  при  стрельбе.  (слайд 39)
Комиссия  не  соглашалась – слишком велик был риск. Вскоре из Москвы прибыл генерал, крупный специалист в области артиллерии.  Он  приказал  изготовить  снаряды  из  самых «ненадёжных»  корпусов,  которые учёными  признавались  годными,  а  испытательные  стрельбы  предложил  провести  самому Якову Савельевичу Шуру  лично. Учёный,  уверенный  в  надёжности  своего  детища – дефектоскопа,  согласился. Проведённые стрельбы подтвердили его правоту – пушка осталась цела, а на мишени (щит из брони) зияло множество дыр. 

Так личная ответственность и мужество учёных позволили только на одном заводе возвратить более 30 тысяч корпусов для бронебойных снарядов. После этого совместным решением Наркомата боеприпасов, Главного артиллерийского управления Красной Армии и Артиллерийского  управления  Военно-морского  флота  система  дефектоскопов  уральских  учёных была принята как обязательная система контроля на всех снарядных заводах страны. 

Кстати, все магнитные компасы флота страны имеют стрелки из магнитного сплава, созданного в лаборатории Якова Савельевича Шура.
Заключительное слово ведущего 
Суммировать  вклад  отечественной  физики  и  техники  в  дело Победы  над фашистской Германией помогает высказывание всё того же академика С.И. Вавилова: «Советская техническая физика ... с честью выдержала суровые испытания войны. Следы этой физики всюду: на  самолёте,  танке,  на подводной  лодке и  линкоре,  в  артиллерии,  в  руках нашего  радиста, дальномерщика,  в  ухищрениях маскировки. Дальновидное  объединение  теоретических  высот с конкретными техническими заданиями, неуклонно проводившееся в советских физических институтах, в полной мере оправдало себя в пережитые грозные годы». 

За научные исследования, способствующие укреплению военной и хозяйственной мощи нашей  Родины,  выполненные  в  период Великой Отечественной  войны,  свыше 500  учёных награждены Государственными премиями. 

Победа! Она была необходима человечеству, чтобы сохранить на Земле жизнь. Всё отдаленнее становится эхо грозной войны. Но никогда не померкнет в памяти народной великий подвиг тех, кто отстоял честь, независимость, свободу своей Родины и избавил от «коричневой чумы» народы Европы. Мы с вами – люди невоенного времени – должны помнить, что Великую Победу в сорок пятом вместе с солдатами поровну делили и труженики тыла: рабочие и колхозники, инженеры, доктора наук, медики, учителя и учёные.
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